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Информационное письмо

о проведении второго Всероссийского дистанционного турнира 
«The Alphabet»
С 7 по 13 апреля 2014 года во второй раз пройдет дистанционный турнир «The Alphabet» для всех возрастных категорий школьников. Турнир проходит в форме командной игры «Азбука» на английском языке с использованием современных мультимедийных средств. В 2013 году в турнире приняли участие более 1 500 учащихся из 25 регионов России.

Турнир по английскому языку не только позволит проверить словарный запас школьников, но и предложит возможность использовать знание иностранного языка в необычной форме. Турнир "The Alphabet" не является олимпиадой для языковых школ в классическом её понимании. Это образовательная технология, главными задачами которой является разнообразие учебно-воспитательного процесса и популяризация знаний через игровую деятельность.
Оргвзнос за участие в турнире составляет 330 рублей за одну команду. По итогам турнира каждая площадка получит дипломы для координатора и команд (с указанием участников и руководителя), бланки сертификатов на каждого участника. Заявки на турнир принимаются в электронном виде через сайт http://www.gradznanij.com/ до 1 апреля 2014 года включительно.
