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ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ
 РОМАНОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ № 36
от  1 апреля 2014 года 





 р.п. Романовка
О подготовке к переходу на федеральные

государственные образовательные стандарты

основного общего образования


В целях реализации  национальной образовательной инициативы «Наша новая школа», плана действий по модернизации общего образования на 2011–2015 годы и в целях подготовки к переходу с 1 сентября 2014 года образовательных организаций МОУ Мордовокарайская СОШ с. Мордовский Карай Романовского района Саратовской области, МОУ «Усть- Щербединская СОШ с. Усть- Щербедино Романовского района Саратовской области», МОУ «Подгорненская СОШ с. Подгорное Романовского района Саратовской области», МОУ Большекарайская СОШ с. Большой Карай Романовского района Саратовской области на новые основные образовательные программы, соответствующие требованиям  федеральных государственных образовательных стандартов основного общего образования (далее ФГОС ООО) 

ПРИКАЗЫВАЮ:

1.Руководителям  общеобразовательных учреждений Романовского муниципального района

1.1.Создать в общеобразовательных  учреждениях рабочую группу по подготовке к введению  ФГОС ООО.

1.2. Внести  изменения и дополнения  в Устав образовательных учреждений:

-  в части организации образовательного процесса в связи с переходом на ФГОС ООО;           


- изменения (дополнения), регламентирующие деятельность органов государственного общественного управления (далее ГОУ) в части распределения стимулирующей части фонда оплаты труда (далее ФОТ) в условиях введения ФГОС ООО;



1.3.Разработать проект  образовательной программы основного общего образования на 2014 - 2015 учебный год до 01 мая 2014 года.


1.4.В соответствии с критериями готовности общеобразовательных  учреждений к введению ФГОС НОО в срок не позднее 01.05.2014 года выполнить необходимые мероприятия и подготовить  пакет нормативных документов:


- утвердить  основную образовательную программу (ООП) основного общего образования образовательного учреждения;


- привести в соответствие нормативную базу образовательного учреждения  в соответствии с требованиями ФГОС ООО (цели образовательного процесса, режим занятий, финансирование, материально-техническое обеспечение и т.п.);

- привести в соответствие с требованиями ФГОС общего образования и новыми квалификационными характеристиками должностные инструкции работников образовательного учреждения;

- определить список учебников и учебных пособий, используемых в образовательном процессе в соответствии с ФГОС ООО;

- разработать локальные акты, регламентирующие установление заработной платы работников образовательного учреждения, в том числе стимулирующих надбавок и доплат, порядка и размеров премирования в соответствии с НСОТ; заключить дополнительные соглашения к трудовому договору с педагогическими работниками;

-определить  модель организации образовательного процесса, обеспечивающую реализацию внеурочной деятельности обучающихся;

- разработать план методической работы, обеспечивающей сопровождение введения ФГОС;

- осуществить повышение квалификации всех учителей основной школы (учителей-предметников) и других педагогических работников (возможно поэтапно по мере введения ФГОС общего образования).

2. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.

Начальник






Л.Г.Калинина
С приказом ознакомлен:

