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ОТДЕЛ ОБРАЗОВАНИЯ АДМИНИСТРАЦИИ
 РОМАНОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА

САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ № 49
от  30 апреля 2014 года 





 р.п. Романовка
О занесении лучших учителей
на Доску почета отдела образования
Романовского муниципального района
Саратовской области
      В соответствии с Положением о Доске почета работников образовательных учреждений Романовского района, на основании решения комиссии по утверждению кандидатур для занесения на Доску почета
ПРИКАЗЫВАЮ:
      1. Занести на Доску почета отдела образования следующих педагогических работников Романовского района:
· Попову В.А. – учителя начальных классов МОУ Романовская СОШ, победителя муниципального конкурса «Учитель года – 2014»;

· Непряхину Е.В. – учителя математики МОУ Романовская СОШ, за высокие результаты в государственной (итоговой) аттестации обучающихся;

· Хохлову В.И. – учителя истории МОУ «Малощербединская СОШ», за высокие результаты обучения и воспитания обучающихся;

· Мамышеву Г.В. – учителя начальных классов МОУ «ООШ с.Осиновка», за активное участие в педагогической и общественной деятельности;
· Калякина В.П. – учителя физики, информатики и физической культуры МОУ Мордовокарайская СОШ, за активное участие в работе районного методического объединения учителей физики;

· Козлову Н.В. – учителя начальных классов МОУ «ООШ села Инясево». За большой личный вклад в обучение и  воспитание подрастающего поколения;

· Недобежкину Р.А. – учителя химии и биологии МОУ «Краснолиманская ООШ», за большой личный вклад в обучение и воспитание подрастающего поколения;

· Кабанову Е.Б. – учителя русского языка и литературы МОУ «Усть-Щербединская СОШ». За высокие показатели и достигнутые успехи в доле обучения и воспитания молодого поколения;

· Коблову А.В. – учителя английского языка МОУ «Бобылевская ООШ», за активное использование современных технологий и методик преподавания;

· Давыдову В.Н. – учителя математики МОУ Большекарайская СОШ, за высокие результаты в государственной (итоговой) аттестации обучающихся;

· Володину В.В. – воспитателя МДОУ детский сад «Надежда», за высокие результаты в организации воспитательно-образовательной работы с детьми дошкольного возраста.

2. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на директора МУ «МЦ» Романовского муниципального района Дедову Л.А.
Начальник






Л.Г.Калинина
С приказом ознакомлен:

