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В период распространения новой коронавирусной инфекции COVID-19 педагоги нашего ДОУ столкнулись с новыми условиями взаимодействия с детьми – элементами дистанционного общения и обучения.  Конечно, никакие онлайн-занятия не заменят живого общения. Тем не менее, время, проведенное с ребенком в дистанционном режиме в период вынужденной самоизоляции, так же развивает личность, дисциплинирует, обогащает знания и опыт.
Я хочу поделиться с вами опытом своей работы во время периода самоизоляции. Формы и методы  взаимодействия с воспитанниками были рассмотрены b совместно с родителями. Вместе мы решили, как удобнее и доступнее осуществить это технически. В сети WhatsApp создали свою группу. Работа состояла из следующих этапов: 
· воспитатель выкладывает в группу творческое задание (продуктивная деятельность в виде рисунков, поделок

· родитель знакомит  ребенка с заданием, устанавливает обратную связь с воспитателем, присылает фотографии с результатами выполненной работы. 
Конечно, детям и их родителям непросто было приспособиться к новой реальности, ведь она изменила весь привычный уклад жизни. Тем не менее, время, проведенное на карантине было проведено с пользой как для детей, так и для взрослых. Ребята увлеклись и с удовольствием выполняли задания, рисовали, лепили, демонстрировали «онлайн» свои достижения (рисунки, поделки), радуя успехами и родителей и воспитателей.
В период с конца апреля и до сегодняшнего дня для детей и родителей моей группы в условиях самоизоляции я отправляла голосовые сообщения, видеозвонки в WhatsApp, где ребята отгадывали загадки, совершали путешествия, знакомились с героями мультфильмов, а так же выполняли творческие задания. Все занятия и игры соответствовали возрасту, целям, прописанным в программе и годовом плане, соответствовали ФГОС.
Такая форма совместной деятельности послужила дальнейшему укреплению сотрудничества и взаимопонимания цепочки: ребенок-родитель-педагог. Нет никаких сомнений в том, что цифровые технологии станут неотъемлемой составляющей педагогического мастерства наших воспитателей, и мы сможем более эффективно заниматься самым главным нашим делом – воспитанием и обучением подрастающего поколения.
